

# 李大钊建党初心探索与中共百年初心之间的内在延续性

王蕾

(齐齐哈尔高等师范专科学校 黑龙江 齐齐哈尔 161000)

**【摘要】**李大钊同志是实现初心、敢于担当的典范，他所追求的必胜信念就是为中国人民谋福祉，为中华民族伟大复兴。李大钊在确定自身理想信念之后，就立足于国家、人民、文化发展的现实角度，始终坚持以救国救民为目标，不断努力奋斗。在充分接受马克思主义并且坚定建立起马克思主义理想信念之后，李大钊同志不仅践行着自己的使命，也明确了我们党百年初心的追求方向。李大钊建党初心与中共百年初心之间有着密切的内在联系，通过继承和发展已经在我国发展历史中留下来浓墨重彩的一笔。在此基础上李大钊以马克思主义科学为基础的理论指导，开始寻求探索初心、使命的实践探索分析。李大钊践行初心、担当使命的精神品质是现阶段我党建设发展的主要组成部分，对新时代的发展更有着深远的启示意义。

**【关键词】**李大钊建党初心；中共百年初心；内在延续

**【中图分类号】**J822

**【文献标识码】**A

**【文章编号】**1673-9574(2022)22-000136-03

在党的十九届六中全会之中提出，中共百年初心是党史发展的产物，在百年前，我党的先辈们创建了中国共产党，形成了一种坚持真理信念，践行初心使命，担当作为，不怕牺牲、不负群众的建党精神和思想理念，不仅是我国百年传承的内在延续，更是时代发展创新和内部发展传承的核心理念。李大钊作为中国共产党的创始人之一，以党为代表的革命先驱，积极探索这一套为人民谋发展、谋幸福，为民族谋复兴、谋福祉的路径，他们英勇奋斗、生生不息的革命精神充分的将践行初心思想，担当使命理念的精神品质充分的传承下来，这也是建党初心探索与百年初心之间的内在根本联系。

## 一、李大钊建党初心探索

在鸦片战争发展时候，中国逐步成为半殖民地半封建社会。中国人民生活在水深火热之中，为了拯救人民于水火，探求近代中国的出路，无数仁人志士投身于救国之中。在这个时期出生的李大钊同志，积极面对现实，通过不断地探索，砥砺前行，积极地追求着民族复活、民族复兴的历史发展使命，这种使命也成为了未来发展中，李大钊同志为之奋斗一生的初心使命思想。在当时的中国，国外列强不断施压，内在统治政府腐朽无能，旧民主主义革命不能给中国找寻到出路，新文化运动极大的解放了人们的思想，人们开始寻求各种思想道路拯救中国。在这种社会思想发展背景下，救国救民的李大钊同志以努力追求学习进步为出发点，通过报考天津北洋法政专门学校，加快了自身思想政治的学习。这个过程中他就已经初步确定了自己救国救民的奋斗任务目标。之所以报考此学校，其目的在于其深感国家形势之危急。随着辛亥革命的推行，时代的发展，中国进入到发展黑暗期，面对辛亥革命之后的乱象，李

大钊同志表明了自己的隐忧和哀悼。在学校学业完成之后，她深深地感受到自己的政治思想学问仍旧不能有效地解决救国救民的现实思想问题，因此他就希望通过研究社会经济学，探索民生凋零的根源问题。因此在后期发展中他东渡日本进行学习。国内政府腐败无能，巴黎和会上中国外交的失败成为激起民愤的导火索，俄国十月革命的爆发更是给中国送来了马克思主义，对于社会主义的思考萌芽在李大钊的心中种下。

### 1、路径思想初步建立的思想

自鸦片战争以来，我国人民的生活就十分悲惨，为了救国救民，李大钊同志也开始初步思考救国的路径。李大钊同志在日本留学的过程中，已经初步的对救国救民的基础思路方向有了一定的认识和思考。首先李大钊提出了民族思想解放的想法。在《风俗》译文之中他提到，在社会发展过程中，必然会出现“群枢”。这种群枢的作用在于引导社会发展的走向。针对陈独秀同志所提出的《爱国心与自觉心》李大钊同志也提出了自己关于爱国问题的认识和思想。在他认为挽救民族的危难必须通过群枢的实现，进一步启迪群众思想，实现民族觉醒，继而加快民族的解放。这不仅是李大钊同志对于中华民族伟大复兴的初步思想，也反映出了党史中国有志之士对于民族复兴路的探索方向的深度思考和理解。尤其是李大钊同志在对青年群体的思想解放之中所提及的期待，充分彰显出了五四新文化运动的核心思想理念。其次李大钊同志对于中国未来的政治民主发展走向也进行了系统的认识和思考，提出了自己的意见想法。实现民族解放无疑是推动民族复兴的基石，要想加快实现民族复兴实现，中国发展仍旧要探寻新的思路，从政治思想、文化思想、经济发展等方面进行建设规划。在日本完成学习之

后，李大钊同志也发表了自己对于民主政治建设的初步构思。他提出了“民彝”的思想理念，他认为，这种民彝思想理念是人民意志的彰显，更是群众权利的象征，这种意志和权利的相互联系是人民所追求的根本。这种思想理念的具体内容包含了以下几个方面：一是要巩固民主共和的制度，就必须要以自由为基础，引导群众构建出自主的意识思想。二是公国享有的民主共和制度思想，要从中国传统文化思想理念以及传统思想政治理念进行深入的反思和理性的观察，肃清专制思想对于群众所产生的影响。三是要全面巩固和坚持民主共和制度的推进落实，必须要努力地构建新的政治思想理念，努力地将民意思想与法治思想相统一。

## 2、明确提出实现民族复活、民族复兴的奋斗目标

随着时间的推移，我国的社会形势越来越恶劣，无数仁人志士为了救国流血牺牲。看着人民生活的苦痛，李大钊和陈独秀同志不断探索，先从思想上改变，发起了新文化运动，在新文化运动的过程中，李大钊同志所提出的新中华民族主义已经成为时代发展下的新思想，其主要针对的是民族发展的主要思想内容。他认为中华民族的发展崛起，新中华民族主义思想的发展是实现多种民族共兴的基石。在《大亚细亚主义》译文之中，李大钊明确地提出了“中华国家之再造，中华民族之复活”的思想理念。虽然李大钊尚未在这里提出明确的民族复兴命题，但是在这里提出了关于民族复活兴起的思考，显然是针对民族发展濒临灭亡的情况下，如何挽救民族的危机。对于这个情况下的中华民族来说，追求民族复活就是实现民族复兴的前提。

在当时内忧外患极其严重的情况下，追求民族复活是当务之急。李大钊当时写下了：“吾族今后之能否立足于世界，不在白首中国之苟延残喘，而在青春中国之投胎复活。”的豪情壮志。李大钊借助报刊、书籍等呼唤青少年觉醒，以投身到为中华民族的复活和复兴的伟大奋斗征程中去，以此激励和鼓励广大青年同胞发愤图强，为中华民族之崛起贡献自己的力量。

## 二、中共百年初心的思考

建立健全中国特色社会主义是时代发展的课题，在中共百年的发展史中对于出新的认识和思考有着自己独到的见解和认识。党的十九届四中全会提出我们要始终坚持和发展中国特色社会主义制度。自中国共产党成立起，就以为人民服务为自己的初心和使命，在成立之初带领人民进行新民主主义革命，不断探索不断修正，至今，已经形成了中国共产党领导下的中国特色社会主义，迈入了新征程，百年来，我党的初心和使命从

未变过。百年党史，是中共领导人民实现国家统一的发展史和奋斗史。无论是开天辟地的革命救国还是改天换地的新中国创立兴国，甚至于改天覆地的改革强国以及惊天动地的复兴强国，都是在这样的百年奋斗中诞生的。因此无论是在何种发展时期，中共都在直面认识到实现国家统一方面所存在的巨大压力。中共的发展始终代表着人民利益和发展的意志，不断地探索马克思主义中国化的理论创新以及实践创新，提出适合时代发展下的国家统一发展理念、战略决策以及政治思想，不断地推进了中华民族大统一的发展，同时也获得了建筑的成就，积累了丰富的历史经验以及智慧思想。百年的发展下，因为在各个发展阶段所面临的国内外形势不同，国家内部发展形势的不同，所面临的社会矛盾之间也有着一定的出入，党和国家级的统一思想理念、政治决策部署、战略思想内容、政策理念等等都是在不断地变化调整之中实现的，始终都是在与时俱进地向前发展。

### 1、革命救国时期的初心思想

在1921年到1949年新中国成立，中共逐渐的构建成为一种独树一帜的马克思主义中国化的思想理念，这种单一制的思想让我国基本形成了一种统一的人民共和国。党史发展的革命救国时期，中共以革命为基础，始终坚守自己的思想信念，以民族复兴为基础践行初心使命。这个过程中国共产党人众志成城，思想都是以建党新中国成立为基础，所有的工作思想初心都是以坚定不移地复兴民族为基础。当时投身于救国运动的有志青年们都满怀革命救国的鸿鹄之志，期望通过大家的团结合作、努力奋斗为中华民族的发展争取机会和时间。

### 2、建设兴国时期的初心思想

随着三大历史遗留问题的出现，已经全面执政的中国共产党，仍旧始终坚持国家统一的思想理念，在百年建党的过程中，我党始终坚持执政党的角色，坚持践行自己国家统一的思想信念，以中国独立、民主、和平、统一为基础，进行理念信念的奋斗。中共在新的历史发展条件下，加快民主共赢理念的构建，为国家发展贡献力量；坚定地以坚持祖国的繁荣统一为唯一的指导思想；坚持以人民群众的利益为一切工作的出发点和落脚点，期望通过不断地探索与发展建设实现祖国的统一、民族的团结与发展。

### 3、改革富国时期的初心思想

改革富强的初心思想实际目的就是为了实现民族的繁荣富强，在这个阶段的发展中，我国的社会主义经济体制发生了变革，不仅从计划经济转变到了市场经济，经济形势也一片大

好。在这个过程中中国共产党人始终坚定自我信念，将民主富强、奋斗不息、敢于创新的思想理念充分地发挥出来，让国家发展一片欣欣向荣。借助于改革开放的东风，我国抓住时机，开放市场，加强经济上的对外合作，不断鼓励企业开展对外贸易活动，加强国内市场与国际市场之间的有效互动，为我国经济的发展创造机会，为我国市场经济与国际社会接轨创造条件。

### 三、李大钊建党初心与中共百年初心思想之间的内在延续

在马克思主义的指导下，李大钊科学地对中国的实际发展特点进行了探索，找寻到了实现中国人民幸福、民族复兴的科学路径。在这个过程中李大钊初步认识到了中国要实现俄国社会主义道路的实现，就要充分加快二者之间的结合，接受马克思主义思想理念，通过使用马克思主义思想，加快中国未来的发展，寻找中国未来发展的新路径。

首先李大钊同志践行初心、担当使命的精神品质是伟大建党精神的基础源头之一。李大钊是中国共产党的主要创始人之一，在创建中国共产党的过程之中，就为我党注入了始终践行初心、担当使命的精神品质思想。在这个过程中我党的社会腐败始终在改革，但是却并没有实现。因此习近平总书记提出，中国共产党的诞生就是要将为人民谋幸福、为民族谋复兴，要树立以实现中华民族伟大复兴作为自己的初心使命思想。

第二李大钊同志是中国共产党人践行初心、担当使命的典范。李大钊针对社会发展的形势问题始终坚持以科学真理为指导，践行自己的使命担当，并且在自己的不懈努力下，积极地奋斗思考，并且为此而奋斗终生。这种经历不仅仅是他个人的经历，也是中国共产党出现的缩影，中国共产党的发展始终代表着广大人民群众的根本利益，与人民思想相联系，也没有自己的特殊利益追求，从来也不代表任何利益集团的利益。作为共产党的创始人之一，李大钊同志始终坚定自己的信念为民族利益而不断地奋斗，始终坚持与人民群众相联系，更甚至为人民群众而牺牲自我。其本身的品性，充分的彰显了中国共产党的品质，充分体现了以人为本的思想信念，也是中国共产党百年发展中的初心坚守。

第三李大钊同志的精神品质始终影响着中共百年初心思想的发展。为人民谋幸福、为中华民族伟大复兴始终是李大钊同志不断奋斗的动力，也是无数中国共产党人探索的基石。李大钊的品质思想，也为后期的我党发展奠定了基础，更是为后期一代又一代的中国共产党人思想理念确定了方向。在百年的发展过程中，中国共产党人从改革发展到共同富裕，始终坚定不移地

走群众路线，从兴业到复兴，我党近百年所有的奋斗任务目标都是为了实现人民幸福以及民族的富强。正是因为始终坚守这份初心，我党才能在困境中发展，在困难中突出重围，不断崛起。

思想信念追求真理，是李大钊建党初心探索与中共百年初心之间的内在延续。在实现中国梦的征程中，广大党员同志始终践行初心使命，将李大钊同志所提出的追求真理的精神品质不断地延续。习近平总书记提出，历史的发展让我们知道没有先进的理论思想指导，不能用先进的理论知识武装自己的政党，我们就不能打破自己发展的局限，消灭打压自己的反动派，不能改变始终被奴役的民族，也就不能实现真正的团结统一，实现社会主义道路的繁荣富强。也正是建立在对这一真理的不断追求上，李大钊同志首先认识到了马克思主义思想的先进性、科学性。随着不断地探索和反复的研究，才有的新进的实践探索质量。在面对中华民族的内忧外患，革命先辈们始终秉承忧国忧民的赤子之心，也始终站立在革命斗争的一线，因此我们更要不断地继承和发扬革命先辈的精神，永葆斗争精神，敢于和自己作斗争，勇于开拓创新奋发图强。另外在践行使命的过程中，也需要加快个人的锻炼和历练，积极地投身到有新历史特点的伟大斗争之中去，实现中华民族伟大复兴梦。

**总结：**李大钊因为对马克思主义有着较为深刻的理解认识和坚定的思想信念，从而找寻到了一套充分实践出新使命的科学方式和工作方式，为后期的各项工作推进落实和“践行初心、担当使命”的理想信念奠定了坚实的发展基础。新时代的共产党人，在现有的发展模式下，也要充分地学习和探索李大钊的精神品格，仅需将中国的百年初心始终践行下去，通过不断地探索和分析，逐渐的加快改革发展的革命脚步，为实现中华民族伟大复兴而不断地努力。

### 参考文献

- [1]习近平.办公厅工作要做到“五个坚持”[J].秘书工作.2014,(6).4-8.
- [2]侯且岸.李大钊民彝思想与中国近代民主政治建设[J].北京党史研究.1994,(6).25-30